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Grußworte

Sehr geehrter Herr van Bergen, 
liebe Lehrerinnen und Lehrer, 
liebe Schülerinnen und Schüler,
mit der Gründung Ihrer Schule als Handelsschule  
Feuerbach im Jahre 1923 wurde ein Signal ausgesen-
det, mit dem sich die Hoffnung auf eine bessere Zu-
kunft verband – dabei war diese Zeit alles andere als 
einfach: 1923 herrschte Hyperinflation, und die noch 
junge Weimarer Republik war bereits tief in der Krise.

Heute – ein Jahrhundert später – beschäftigt uns das 
Thema Inflation wieder, und die politische Radikali-
sierung bereitet uns zunehmend Sorgen. Damals wie 
heute gilt jedoch, dass – im Unterschied zu Geld – 
Bildung nicht an Wert verliert, und sie stellt das beste 
Mittel für stabile politische und wirtschaftliche Ver-
hältnisse dar!

Seit 1996 trägt die Schule den Namen von Louis Leitz, 
der sich als schwäbischer Tüftler Gedanken darüber 
machte, wie das im Zuge der Industrialisierung stark 
zunehmende Schriftgut verwaltet werden konnte. 
Noch heute ist sein Name eng mit den typischen 
Büro-Aktenordnern verknüpft.

Zu Ihrem Jubiläum gratuliere ich Ihnen ganz herzlich! 
Ich wünsche Ihnen den Optimismus der Gründungs-
zeit, den schwäbischen Erfindergeist des Namensge-
bers und Ihnen wie der Schule weiterhin viel Erfolg!

Theresa Schopper
Ministerin für Kultus, Jugend und Sport  
Baden-Württemberg

Sehr geehrte Damen und Herren,  
liebe Schülerinnen und Schüler,
es ist mir eine große Freude, der gesamten Schulge-
meinde der Louis-Leitz-Schule auch im Namen des 
Stuttgarter Gemeinderats zum 100-jährigen Bestehen 
meine herzlichsten Glückwünsche zu übermitteln.

Gegründet im Jahr 1923 als Handelsschule in Feuerbach, 
bezog sie 40 Jahre später – als nunmehr Kaufmänni-
sche Berufs- und Handelsschule – das von Manfred 
Lehmbruck erbaute Gebäude und setzte damit auch 
ein architektonisches Zeichen. In den darauffolgenden 
Jahrzehnten hat sich die Schule inhaltlich stets weiter-
entwickelt und berufsfachliche wie auch pädagogische 
Innovationen aufgegriffen. So wurden immer wieder 
Bildungsgänge und Ausbildungsberufe jeweils ihrer Zeit 
entsprechend eingerichtet und angepasst.

Heute ist die Louis-Leitz-Schule ein Kompetenzzen-
trum für Büromanagement – Industriekaufleute –  
Personaldienstleistung und damit eine bedeutende 
Bildungsinstanz in Baden-Württemberg für diese 
Berufe. Kaufmännische Berufsschule, duales Berufs-
kolleg sowie ein Wirtschaftsgymnasium bieten ein 
breites professionelles Spektrum.

Ihre Schule ist ein wichtiger Partner und ein Garant für 
die Sicherung der Fachkräfte in unserer Wirtschaftsre-
gion Stuttgart. Sie zeigt immer wieder Bereitschaft, sich 
den aktuellen Entwicklungen der Ausbildungsbetriebe 
zu stellen und den Unterricht entsprechend anzupas-
sen und zu modernisieren. Der Louis-Leitz-Schule ist 
das in den vergangenen 100 Jahren immer wieder her-
vorragend gelungen.

Ich wünsche allen am 
Schulleben Beteiligten für 
zukünftige Ideen, Projekte 
und Weiterentwicklungen 
viel Kraft, Mut und Freude.

Isabel Fezer
Bürgermeisterin für Jugend und Bildung 
der Landeshauptstadt Stuttgart
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Liebe Schulgemeinschaft,
herzlichen Glückwunsch zum 100-jährigen Jubiläum  
unserer geschätzten Louis-Leitz-Schule! Es ist ein 
bemerkenswertes Ereignis, das wir mit Stolz und 
Dankbarkeit feiern. Seit der Gründung als Handels-
schule Feuerbach im Jahr 1923 haben wir als Schule 
Höhen und Tiefen erlebt, aber unsere Leidenschaft 
für exzellente Bildung ist konstant geblieben.

Ich möchte allen Schülerinnen und Schülern, Kolle-
ginnen und Kollegen, Ausbildungsunternehmen so-
wie den Eltern und Erziehungsberechtigten danken, 
die Teil dieser wundervollen Schule sind. Ihr Engage-
ment, Ehrgeiz und Unterstützung haben uns zu dem 
gemacht, was wir heute sind. Als Schulleiter bin ich 
unglaublich stolz auf unsere gemeinsamen Erfolge 
und auf die vielen Talente, die in unserer Schule ent-
deckt und gefördert wurden.

Während wir dieses Jubiläum feiern, schauen wir auch 
in die Zukunft und sind bestrebt, unsere Schülerinnen 
und Schüler weiterhin bestmöglich auf ihre Zukunft 
vorzubereiten. Möge die Louis-Leitz-Schule weiterhin 
ein Ort sein, an dem Wissen, Respekt und Gemein-
schaft gelebt werden. Auf die nächsten 100 Jahre!

Herzliche Glückwünsche und beste Grüße,

Marc van Bergen
Schulleiter

Liebe Schülerinnen und Schüler, 
liebe Lehrerinnen und Lehrer,  
sehr geehrte Damen und Herren,
in Ihren Händen halten Sie die Jubiläumsbroschüre 
„100 Jahre Louis-Leitz-Schule“. Wir möchten Ihnen im 
Namen der Nachkommen von Louis Leitz sehr herz-
lich zu diesem besonderen Jubiläum gratulieren.

Für uns ist es schön zu sehen, wie die Louis-Leitz- 
Schule Chancen und Möglichkeiten für Auszubilden-
de eröffnet. Das ist schließlich ganz im Geiste des 
Namensgebers Louis Leitz, der trotz widriger Um-
stände durch Ausbildung und Förderung so viel in 
seinem Leben erreichen konnte.

Ein ganzes Jahrhundert prägt die Louis-Leitz-Schule 
nun schon den Standort Feuerbach. Wir sind dankbar, 
dass wir als Nachkommen des Namensgebers Ihre 
Geschichte über diesen langen Zeitraum begleiten 
durften.

Wir wünschen Ihnen ein schönes und ereignisreiches 
Jubiläumsjahr! Mit herzlichen Grüßen

Catherina Allen und Christian Klaiber
Im Namen der Gesellschafter der Louis Leitz GmbH 
& Co. KG
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100 Jahre –
aus Tradition bereit für die Zukunft

1923
Gründung der Handelsschule 
Feuerbach, hervorgehend aus 
einer 1909 an der Gewerbeschule 
Feuerbach eingerichteten Handels-
abteilung für Kaufleute.

1940
Einführung des 2-jährigen An-
lernberufs Bürogehilfin. In den 
Folgejahren entwickelt sich die 
Kaufmännische Schule zur größten 
Ausbildungsschule für Büroge-
hilfinnen in Baden-Württemberg.

1964
Mit der Einweihung des neu er-
richteten Gebäudes in der Wiener 
Straße erhält die Kaufmännische 
Schule Feuerbach erstmals ein 
eigenes Schulgebäude.

1970
Aufnahme des Unterrichts für die 
Berufsschulklassen der Industrie-
kaufleute.

1991
Ablösung des Anlernberufs der Büro-
gehilfin durch die Ausbildungsberufe 
Kaufleute für Bürokommunikation 
und Fachangestellte für Bürokom-
munikation.

1938
Die Handelsschule wird in Kauf-
männische Berufsschule Feuer-
bach umbenannt.

1948
Der Berufsschulunterricht für Büro-
gehilfinnen wird neu organisiert: Im 
1. Halbjahr findet der Unterricht in 
Vollzeit, in den restlichen 1 ½ Jahren 
in Teilzeit statt (dies wird als „Feu-
erbacher Modell“ von zahlreichen 
Berufsschulen übernommen).

1967
Einrichtung der 2-jährigen  
Berufsfachschule für Wirtschaft 
(Wirtschaftsschule).

1976
Das Wirtschaftsgymnasium wird 
eingerichtet.

1996
Die Kaufmännische Schule wird in
Louis-Leitz-Schule umbenannt.
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2016
Übergabe des Amtes des Schul-
leiters von OStD Roland Anger an 
OStD Marc van Bergen.

2017/2018
Start als Pilotschule im Modell-
versuch des Kultusministeriums
„Ausbildung plus Zusatzquali-
fikation zum Erwerb der Fach-
hochschulreife im Rahmen eines 
zweiten Berufsschultages“.

2023
100-jähriges Jubiläum
In ihrer ereignisreichen Geschichte hat unsere Schule – geprägt durch äußere Einflüsse, aber auch interne 
Aktivitäten der Lehrerinnen und Lehrer sowie Schülerinnen und Schüler – ihr heute einzigartiges Erscheinungs-
bild erhalten. Reger Austausch, eine Schulpartnerschaft sowie die Zusammenarbeit mit Ausbildungsbetrieben 
haben den Schulalltag beeinflusst. Verschiedene Bildungsgänge und Ausbildungsberufe wurden ihrer Zeit 
entsprechend eingerichtet und wieder aufgelöst – so ist unsere Schule immer in Bewegung geblieben, hat sich 
verändert und weiterentwickelt. Innovation und Zukunftsorientierung begründen unsere Tradition. Nach 
den teilweise einschneidenden Ereignissen der letzten Jahre, bedingt durch die Corona-Verordnungen sowie 
weitreichende Umbaumaßnahmen, blicken wir zu unserem 100-jährigen Jubiläum motiviert und voller Energie 
Richtung Zukunft.

2016/2017
Mit Beginn des Schuljahres 
wird die Louis-Leitz-Schule zum 
Kompetenzzentrum der Stadt 
Stuttgart für die Ausbildungsberufe 
Kaufleute für Büromanagement, 
Industriekaufleute und Personal-
dienstleistungskaufleute.

2022
Fertigstellung umfangreicher 
Sanierungsmaßnahmen. Dadurch 
verfügt die Schule über neue und 
moderne Klassenräume mit bester 
digitaler Ausstattung.
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Wer sind wir?
Wie lernen wir?
Wofür stehen wir?

Schulleben & Berufsvorbereitung
Herzlich willkommen an der LLS. Wir vereinen 
verschiedene Schularten unter einem Dach: eine 
kaufmännische Berufsschule, das 2-jährige duale 
Berufskolleg in Teilzeitform für Abiturientinnen und 
Abiturienten und das Wirtschaftsgymnasium. Ab-
hängig von individuellen Wünschen und Vorausset-
zungen bieten wir Schülerinnen und Schülern damit 
drei wichtige Säulen kaufmännischer Ausbildung. 
Sie profitieren durch eine effektive Vorbereitung 
auf das Berufsleben – fundiert, praxisnah, nachhal-
tig. Zudem machen diverse Zusatzqualifikationen 
unsere Absolventinnen und Absolventen fit für die 
Anforderungen der modernen Arbeitswelt. Hierzu 
gehören das KMK-Fremdsprachenzertifikat, Eng-
lisch in der Berufsschule sowie die Option, parallel 
zur Ausbildung die Fachhochschulreife zu erlangen. 
Im Wirtschaftsgymnasium ermöglicht eine individu-
elle Sprachförderung erweiterte Sprachkompeten-
zen, BEST-Seminare unterstützen Berufswahl und 
Studienfindung. Besonderen Wert legen wir auf die 
enge Zusammenarbeit mit Bildungspartnern und 
internationale Schulpartnerschaften.

Transparenz & Qualitätsbewusstsein
Es ist ein Anliegen der Schulleitung, unsere Schule 
gemeinsam mit allen Beteiligten qualitätsorien-
tiert zu gestalten. Indem wir interne Standards 
formulieren, realisieren und Entscheidungspro-
zesse transparent gestalten, verbessern wir die 
Qualität unserer Arbeit. Gleichzeitig schaffen wir 
nach dem Motto „Gemeinsam mehr erreichen“ 
durch bewusste Kooperation und konstruktive 
Zusammenarbeit die Rahmenbedingungen für 
optimale Leistungen.

Beratung & Information
Wie kann man Stolpersteinen aus dem Weg gehen 
und zielgerichtet lernen? Die Lernberatung hilft 
dabei, Lernen zu lernen. Sie versteht sich als Ange-
bot an unterschiedliche Lernbedürfnisse, da jeder 
Mensch eigene Voraussetzungen mit sich bringt. 
In Workshops oder Beratungsgesprächen werden 
Methoden für konzentriertes Arbeiten und effiziente 
Prüfungsvorbereitungen aufgezeigt. Unsere Bera-
tungslehrerin und unser Schulsozialarbeiter dienen 
als Anlaufstelle bei Problemen oder Fragen zur 
schulischen und beruflichen Zukunft. Neben einer 
inhaltlich orientierten Ausbildungs- und Studienbe-
ratung steht Schülerinnen und Schülern auch unse-
re Sucht- und Gewaltprävention offen (Aufklärung 
über Suchtstoffe, Alkohol, Drogen und Themen wie 
Mobbing, Ausgrenzung, Essstörungen).

„Mein Name ist Karina 
Macicas, und ich habe 2022 

mein Abitur erfolgreich an der Louis-
Leitz-Schule bestanden. Durch meine 

Ambitionen und den sehr guten Unterricht 
der Lehrkräfte habe ich mich in der Schule 
stets gut gefühlt und bin auch sehr gerne 

in den Unterricht gegangen. Dank der 
Louis-Leitz-Schule habe ich meinen 

weiteren Weg nach dem Abitur 
gefunden.“
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Teamgeist & Fairness
Ein respektvoller Umgang bildet die Grundlage 
für ein produktives Miteinander – im Leben eben-
so wie in der Schule. Entsprechend engagiert sich 
unser Kollegium gemeinsam mit der Schulleitung 
dafür, die LLS als lernfördernden Ort zu gestalten. 
Schließlich ist ein positives Umfeld die Basis erfolg-
reichen Lehrens und Lernens. Gezielt unterstützen 
wir eigenverantwortliches Arbeiten und soziales 
Handeln. Dadurch erwerben Schülerinnen und 
Schüler bei uns zusätzlich zu fundiertem Fachwis-
sen auch Verantwortungsbewusstsein, Sozialkom-
petenzen und ein Gespür für Fairness.

Liebe Leserinnen und Leser,
die LLS ist ein Ort mit vielfältigen Aufgaben. Für die 
Lehrerinnen und Lehrer ist sie die Arbeitsstätte, für 
uns Schülerinnen und Schüler jedoch ist sie weit-
aus mehr. Sie ist der Ort, an dem wir die Möglich-
keit erhalten, unseren Horizont zu erweitern und 
somit unsere Stärken und Schwächen zu erkennen, 
sie zu verstehen und an ihnen zu arbeiten. Ebenso 
macht sie das soziale Miteinander aus, indem wir 
gemeinsam mit unseren Lehrerinnen und Lehrern 
und Klassenkameraden, die zu Freunden geworden 
sind, jeden Schulalltag aufs Neue gestalten und 
meistern! 

Die LLS ist für uns Schülerinnen und Schüler mit 
ihrer entwicklungs- und erfolgsorientierten Verwal-
tung in Bezug auf die Digitalisierung der Schule, 
dem Nachhaltigkeitskonzept und vor allem mit dem  
gewährten gegenseitigen Vertrauen zwischen Schul-
leitung, Kollegium und den Schülerinnen und Schü-
lern etwas ganz Besonderes. 

Denn …

„Es ist nicht genug zu wissen – man muss auch 
anwenden. Es ist nicht genug zu wollen – man 
muss auch tun.“

- Johann Wolfgang von Goethe

… und somit trägt jeder individuell dazu bei, die 
Schule so einzigartig zu machen wie sie ist, und das 
seit über 100 Jahren!

Die Schülermitverantwortung (SMV) der LLS

Eugen Berger    
Berufsschuldirektor

1923 - 1945

Schulleiter an der Louis-Leitz-Schule

Dr. Edmund Ruszczynski    
Berufsschuldirektor

1945 - 1951

Adam Pabst
Berufsschuldirektor

1951 - 1954

Dr. Hans E. Wol� 
Oberstudiendirektor

1955 - 1966

Georg Renz
Oberstudiendirektor

1966 - 1972

Frank Dieter Koch
Oberstudiendirektor

1973 - 1991

Dieter Kant
Oberstudiendirektor

1991 - 2005

Roland Anger
Oberstudiendirektor

2005 - 2016

Marc van Bergen
Oberstudiendirektor

Seit 2016

100 JAHRE
1923 - 2023
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Wer sind wir?
Wie lernen wir?
Wofür stehen wir?

Digitalisierung & Technik
Der Einsatz digitaler Medien stellt einen integralen 
Bestandteil unseres Schulalltags dar. Bereits vor der 
Corona-Pandemie haben wir auf eine Intensivie-
rung unseres Digitalangebots gesetzt, inzwischen 
sind die Verwaltungsprozesse komplett digitalisiert. 
Heute gehören 15 PC-Räume ebenso zur techni-
schen Ausstattung der LLS wie iPads für alle Schü-
lerinnen und Schüler ab Klasse 11 im Wirtschafts-
gymnasium. Lehrende wie Lernende nutzen unser 
freies WLAN im gesamten Schulbereich, Moodle 
fürs Lernmanagement, den digitalen Stundenplan 
oder greifen auf die persönliche User-App „school 
to go“ zurück. Um eine zeitgerechte Beschulung 
und damit eine Kompetenzvertiefung in puncto 
digitale Fähigkeiten bei Schülerinnen und Schü-
lern zu gewährleisten, treiben wir die konsequente 
Professionalisierung aller Lehrkräfte im Umgang 
mit digitalen Medien voran. Unsere Fortbildungs-
konzeption stellt Lehren und Lernen mit digitalen 
Medien in den Fokus.

„Viel ist in meiner 
dreijährigen Zeit an der LLS 

passiert. Am Ende haben sich 
meine Mühen gelohnt: Ich erwarb die 
allgemeine Hochschulreife mit einem 

Schnitt von 2,6, erhielt zwei Preise, den Louis-
Leitz-Preis für soziales Engagement und den 

Gemeinschaftskunde-Preis der lpb. Da  
wusste ich, dass sich das alles gelohnt hat 
und es eine der besten Entscheidungen 

meines Lebens war, die Louis-Leitz-
Schule zu besuchen.“

Artur Stanskyi
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Gesundheit & Ökologie
Die Herausbildung einer positiven Einstellung zu 
einem gesunden und aktiven Lebensstil bei Schüle-
rinnen und Schülern ist unser Ziel – mit attraktiven 
Angeboten realisieren wir die Umsetzung im Schul-
alltag. Bei gemeinsamen Sportveranstaltungen und 
durch unseren nachhaltig orientierten Schulkiosk 
wird die Sensibilität für die Wichtigkeit von gesunder 
Ernährung und regelmäßiger Bewegung nach dem 
Konzept ‚learning by doing‘ unmittelbar geschult. 
Um ökologische Gesichtspunkte zu beleuchten 
und gleichzeitig Wege eines zukunftsorientierten 
Umgangs mit der Umwelt aufzuzeigen, gibt es an 
unserem Kiosk verschiedene gesunde Snacks, fri-
sches Obst und selbstgemachte Suppen jeweils 
in Mehrwegbehältnissen (Pfandsystem). Beim ge-
meinsamen Mittagessen und in der Kaffeepause 
erkennen Schülerinnen und Schüler so den Mehr-
wert ressourcenschonenden Handelns. Durch ge-
meinsam erreichte Erfolge beim Sport lassen sich 
Flexibilität und Teamfähigkeit steigern. So haben 
Schülerinnen und Schüler bei unserem Sport- und 
Gesundheitstag im Juli 2022 aktiv positive Gemein-
schaftsgefühle erlebt – zum Beispiel im Rahmen 
eines Spendenlaufs durchs Schulgebäude und über 
den Schulhof zugunsten des Palliativ-Care-Teams 
e.V. Den ganzen Tag über konnten Teilnehmende 
beim bunten Sportprogramm verschiedene Trend-
sportarten (wie Bodypump, Hockey, Fußball, Bad-
minton, Tanz und Stretching, Zumba, Bouldern) 
kennenlernen und ausprobieren.
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Toleranz & Weltoffenheit
Konsequente Aufklärungsarbeit ist eine wichtige 
Grundlage, um Vorurteile abzubauen und Res-
sentiments zu überwinden. Neben theoretischer 
Information spielt hier die unmittelbare Begeg-
nung eine wichtige Rolle: Im persönlichen Kon-
takt entwickeln wir Neugier für das Gegenüber, 
im zwischenmenschlichen Austausch erweitern 
wir unsere Horizonte. Verschiedene Projekte und 
internationale Schulpartnerschaften tragen we-
sentlich zum Verstehen bei – hier lernen Teilneh-
mende im direkten (interkulturellen) Austausch. 
Gezielt setzen wir auf eine vertrauensvolle Zu-
sammenarbeit und orientieren uns an Werten wie 
Toleranz und Offenheit gegenüber Anderen.

Für eine Kultur des Hinsehens
Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage:  
In einer geheimen Abstimmung haben sich über  
70 Prozent aller Befragten (Lehrkräfte, Schul-
leitung, Schülerinnen und Schüler) dafür ausge-
sprochen, sich „aktiv gegen Diskriminierungen, 
insbesondere Rassismus“ einzusetzen. Wir werden 
nicht wegschauen und schulterzuckend vorbeige-
hen, wenn es zu Gewalt oder Diskriminierung an 
unserer Schule kommt, sondern uns direkt mit der 
Situation auseinandersetzen. Es ist ein langer Weg, 
menschenfeindliche Einstellungen wie Rassismus, 
Antisemitismus, Homophobie, Muslimfeindlichkeit 
oder die Herabwürdigung von Frauen endlich zu 
überwinden. Bewusst engagieren sich viele Men-
schen an unserer Schule aktiv gegen Diskriminie-
rungen jeder Art – darauf kommt es an!

Soziales und
gesellschaftliches Engagement

Bewirb 

dich jetzt!

 wir haben den raum 
 für deine karriere! 

Starte durch im kaufmännischen Bereich. 
Entdecke bei WOLFF & MÜLLER jede Menge Einstiegs- und Entwicklungsmöglichkeiten im kaufmännischen Sektor. Als 
innovatives und nachhaltiges Familienunternehmen suchen wir für unsere Niederlassung Stuttgart Nachwuchstalente, 
die mit uns gemeinsam die nächste Generation des Bauens gestalten.

Mehr erfahren unter wolff-mueller.de/karriere/nachwuchskraefte

WOLFF & MÜLLER – Bauen mit Begeisterung
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Schools opposing Racism and Antisemitism
Im Rahmen des SCORA-Projekts für mehr Tole-
ranz an Schulen sowie eine aktive Ablehnung von 
Rassismus und Antisemitismus sind wir dabei, eine 
Schulpartnerschaft mit einer Schule in Israel aufzu-
bauen. Dabei garantiert die LLS in einer offiziellen 
Erklärung, dem sogenannten „Memorandum of Un-
derstanding“, dass sie sich im gegenseitigen Aus-
tausch mit ihrer Partnerschule engagiert und klar 
gegen Antisemitismus, Rassismus sowie Diskrimi-
nierung positioniert.

Operativ eigenständige Schule
Unter der Zielsetzung einer kontinuierlichen Ver-
besserung der Unterrichts- und Schulqualität sowie 
einer Stärkung der schulischen Eigenständigkeit 
bildet das Konzept „Operativ eigenständige Schu-
le“ an beruflichen Schulen in Baden-Württemberg 
den Rahmen für den Ausbau geeigneter Organi-
sationsstrukturen, Unterstützungssysteme und die 
Implementierung von Evaluationsverfahren. Wich-
tige Themen wie individuelle Förderung, Inklusion 
und Integration rücken in den Fokus. Feedback, 
Beo bachtung und Austausch tragen dazu bei, Bil-
dungsprozesse am Bedarf von Schülerinnen und 
Schülern zu orientieren und entsprechend zielge-
richtet zu optimieren. Wir arbeiten selbstreflexiv, 
hinterfragen kontinuierlich, berücksichtigen kon-
krete Erfahrungswerte und justieren bei Bedarf neu. 
Dadurch sind wir in der Lage, wechselnde Anfor-
derungen zu meistern: Indem Kollegium und Schul-
leitung Verantwortung für die Qualität ihrer Schule 
übernehmen, wird das pädagogische wie fachliche 
Niveau verbessert.



SEE YOU LATER!
Entwickle die Zukunft der Mobilität. Und deine 
eigene.
Von kaufmännischen Berufen bis zur Software- 
entwicklung – Vector bietet eine Vielzahl an 
Ausbildungsmöglichkeiten. Und dazu kommt: 
Es macht Spaß.

Interessiert? Erfahre alles unter  
jobs.vector.com

Geschäftsfelder

Infrastrukturbau

SF-Bau/Projektentwicklung

Ingenieurbau

Wasserbau

Brückenbau

JOHANN BUNTE
Bauunternehmung SE & Co. KG
Hauptkanal links 88 | 26871 Papenburg
Tel. 04961 895-0
www.johann-bunte.de



Als eine der größten Zentralbanken weltweit bieten wir Ihnen verschiedene duale Studien- 
und Ausbildungsgänge im spannenden Umfeld von Wirtschaft, Finanzen und Bankenwelt. 

Duale Studiengänge:

– Zentralbankwesen/Central Banking
   (Beamtenlaufbahn)
– Betriebswirtschaft
– BWL-Bank
– BWL mit Schwerpunkt Digitalisierungs-
   management (Eisenach)
– BWL-Digital Business 
   Management (Karlsruhe)
– Angewandte Informatik

Ausbildungsgänge:

– Kauffrau*mann für Büromanagement
– Mittlerer Bankdienst 
   (Geldbearbeitung in den Filialen)
– Mittlerer Bankdienst (Zentrale)

DUALES STUDIUM UND 
AUSBILDUNG BEI DER
DEUTSCHEN BUNDESBANK

Bewerbungsfristen und weitere Informationen fi nden Sie 
auf unserer Homepage unter www.bundesbank.de/karriere 
und auf Instagram.



Zukunftsweisende Recycling-Konzepte, um 
Kunststoffen ein neues Leben zu schenken.  
Anlagen zur Herstellung langlebiger Batterien, 
um die Verkehrswende voranzutreiben. Syste-
me zur Entwicklung pflanzenbasierter Fleisch-
ersatzprodukte für eine umwelt- sowie tier-
freundliche Ernährungsweise. 

So vielfältig wie unsere Projekte, so unter-
schiedlich und abwechslungsreich sind auch 
die Jobprofile unserer Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter. Du bist neugierig, teamfähig und 
verlässlich? Du möchtest bei einem führen-
den Sondermaschinenhersteller durchstarten? 
Dann bewirb Dich jetzt!

DIE ZUKUNFT AKTIV MITGESTALTEN! BEIM TECHNOLOGIE-
FÜHRER IN STUTTGART-FEUERBACH.

> Ausbildung   > DH-Studium   > Praktikum   > Direkteinstieg   > Festanstellung mit Berufserfahrung 
> Kaufmännische & gewerblich-technische Berufe

Coperion GmbH
Theodorstr 10, 70469 Stuttgart
www.coperion.com/karriere

Coperion auf Instagram 
@coperion.ausbildung 
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KLUGEKLUGE KÖPFEKÖPFE  

FÜR DIEFÜR DIE  RENTERENTE

Jetzt bewerben unter 
www.klugekoepfefuerdierente.de 

WIR SUCHEN DICH

 > Bachelor of Laws – Rentenversicherung
 > Bachelor of Science – Wirtschaftsinformatik
 > Sozialversicherungsfachangestellte/r
 > Kauffrau/Kaufmann für Büromanagement

HEUTE IM PROGRAMM

SWR.de/karriere

ENTDECKE DIE VIELFÄLTIGEN AUSBILDUNGSMÖGLICHKEITEN IM SWR.  
WERDE TEIL UNSERES TEAMS! 

#HEIMATFÜRTALENTE



937 
Unterrichtsstunden

werden pro Woche
bei uns erteilt

Wiener Straße 51
70469 Stuttgart-Feuerbach

Telefon 0711 216-25260
Telefax 0711 216-25265

Louis-Leitz-Schule@stuttgart.de
www.louis-leitz-schule.de

Insgesamt werden bei uns 

50 Klassen
beschult (Stand: 2023)

 » 9 Klassen im Wirtschaftsgymnasium
 » 2 Fachhochschulreife-Klassen
 » 2 VABO-Ukraine-Klassen
 » 37 Berufsschulklassen

 › davon 24 Klassen Kaufleute für Büromanagement
 › 9 Klassen Industriekaufleute
 › 4 Klassen Personaldienstleistungskaufleute

31 Unterrichtsräume
im Hauptgebäude

davon sind
13 PC-Räume

6 weitere Unterrichtsräume
in der Außenstelle

davon sind 2 PC-Räume

Rund  400 iPads  sind
 bei Schülerinnen und Schülern,

Lehrerinnen und Lehrern im Einsatz

 » Alle Schülerinnen und Schüler des 
Wirtschaftsgymnasiums werden bei 
uns zu Beginn ihrer Schulzeit mit iPads 
und Apple Pencil ausgestattet

 » Für die anderen Klassen stehen mobile 
iPad-Koffer bereit, die bei Bedarf 
genutzt werden können

An unserer Schule 
sind Schülerinnen und

Schüler aus
45 Nationen
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An unserer
Schule unterrichten

59 Lehrkräfte
davon haben 13 Lehrkräfte einen

Migrationshintergrund
(gemäß KMK-Definition)

2
Schülerarbeitsräume

mit insgesamt 
8 PC-Arbeitsplätzen,

Gruppentischen
und Druckern

20 Android-Tablets 
für die Entwicklung

von Apps im Unterricht

Seit 2014
verwenden wir die

digitale Lernplattform

Moodle Von unseren
131 Prüflingen

haben in der Herbstprüfung 2022/2023

48
Berufsschülerinnen und -schüler einen 

Preis (für einen Notendurchschnitt von 1,5 
und besser) oder eine Belobigung 

(für einen Notendurchschnitt  
von 2,0 und besser) erhalten

In 100 Jahren
Schulgeschichte  
gab es bis heute

9 Schulleiter1923
besuchten 

142
Schülerinnen und 
Schüler die Schule

Bei uns werden 
29 unterschiedliche 
Fächer und Kurse 

unterrichtet

2023
sind es 

1.176
Schülerinnen  
und Schüler


